

ПАРТНЕРСТВО ВУЗОВ РАЗВИВАЕТСЯ

В конце апреля в Донецком национальном техническом университете (ДонНТУ) состоялась VI международная научно-практическая конференция «Практика и перспективы развития партнерства в сфере высшей школы».

В ее адрес поступило 89 докладов 132 авторов из вузов России и Украины, что свидетельствует о достижениях авторских коллективов и о желании поделиться достигнутыми научно-методическими результатами и обсудить их с коллегами. Помимо представителей ТРТУ и ДонНТУ в работе семинара активное участие приняли сотрудники Брянского государственного технического университета, Азербайджанской академии авиации, Южно-Российского государственного технического университета, Курского государственного технического университета и других вузов России, Украины, Белоруссии. Доклады представлялись профессорами, доцентами, преподавателями, ассистентами, аспирантами, магистрантами и студентами вузов-участников.

Наибольший интерес вызвали доклады, посвященные инновационному высшему образованию XXI века, конституционному



праву на образование с точки зрения правительства, роли Российско-Украинского университета в сотрудничестве вузов, подходам и структурированию системы требований международного уровня качества образовательных услуг, теоретическим основам лингвистического образования в вузе.

В заключение конференции состоялось заседание ученого совета ДонНТУ. На этом заседании ректор ТРТУ В.Г. Захаревичем и ректором ДонНТУ О.А. Минаевым.

Такое событие служит поводом ознакомить научно-педагогическую общественность Юга России с опытом институционального партнерства между ДонНТУ и ТРТУ. В настоящее время взаимовыгодное партнерство в учебной, научной и культурной сферах между нашими государственными университетами реализуется в форме Российской-Украинского университета (РУУ). Это ассоциация,

действующая на основании Положения о РУУ. РУУ возглавляет Административный совет, осуществляющий общее руководство и возглавляемый поочередно в течение года ректорами университетов-партнеров.

Принципиальное решение о необходимости подобной формы сотрудничества было принято в декабре 1997 года ректором ТРТУ В.Г. Захаревичем и ректором ДонНТУ О.А. Минаевым.

Ректоры сформулировали следующие цели: интеграция Донецкого национального технического и Таганрогского государственного радиотехнического университетов в международную систему высшего университетского образования;

содействие сближению образовательного пространства приграничных областей юго-восточной части Украины и юго-западных областей России; развитие российско-украинских связей по всем

направлениям жизнедеятельности регионов;

обеспечение возможности получения гражданами России и Украины образования по направлениям профессиональной подготовки в Донецком НТУ и Таганрогском государственном радиотехническом университете.

Они поставили задачи, решение которых должно привести к реальным результатам партнерства: подготовка специалистов для российских и украинских предприятий и организаций на уровне международных требований;

переподготовка и повышение квалификации преподавателей обоих университетов и специалистов из прилежащих регионов России и Украины;

сотрудничество с другими, в том числе зарубежными, учебными заведениями и предприятиями в области методики обучения и научных разработок;

– организация и проведение научной работы, конференций, симпозиумов, выставок, презентаций;

– осуществление культурного и спортивного обмена.

С 2000 года ежегодно по-переменно в Таганроге и Донецке проводится международный научно-практический семинар «Практика и перспективы развития партнерства в сфере высшей школы». Целью этого семинара является обмен достижениями в сфере инженерного образования России и Украины, обсуждение вопросов, связанных с совместными решениями

проблем вхождения в Болонский процесс, а также разработка совместных научных программ и установление новых деловых контактов между кафедрами университетов, обмен научно-технической информацией.

Приоритетными направлениями в настоящее время признаны: координация работы и взаимная помощь в организационных мероприятиях по вхождению в Болонский процесс, создание совместных российско-украинских диссертационных советов, поиск новых форм международной академической мобильности преподавателей, докторантов, аспирантов, магистрантов и студентов, активизация стажировок магистрантов, студентов в вузах-партнерах.

Касаясь только проблемы академической мобильности студентов, следует сказать о технологии включенного обучения. Она апробирована ТРТУ в рамках эксперимента «О совместной подготовке специалистов, осуществляющей Кабардино-Балкарским государственным университетом и Таганрогским государственным радиотехническим университетом (технология включенного обучения)» (приказ Минобразования РФ от 24.12.99 № 1346). По словам В.Г. Захаревича, суть его состоит в том, что на свой план бюджетного приема ТРТУ осуществляют набор в другом вузе по специальностям, отсутствующим в местном университете (например, «Ра-

диотехника», «Средства связи с подвижными объектами», «Защищенные телекоммуникационные системы» и т.п.), и вуз-партнер (КБГУ, ЮРГТУ, АГУ) обучает студента на первых двух курсах, а затем студент продолжает обучение в ТРТУ. Кроме очевидных социальных и экономических плюсов для студентов и их родителей, в выигрыше оба вуза-партнера и местные органы власти: решается проблема подготовки специалистов по «узким» и трудоемким специализациям для региона у одного вуза и не возникает проблем с трудоустройством выпускников у другого. Не ожидая команды сверху, ТРТУ пытается реализовать академическую мобильность в рамках Южного федерального округа своими силами.

Кроме Российско-Украинского университета и КБГУ, ТРТУ реализует технологию включенного обучения с Южно-Российским государственным техническим университетом (Новочеркасский политехнический институт) в рамках другого инновационного в образовании проекта – Южного корпоративного университета, объединяющего РГУ, ЮРГТУ и ТРТУ. При подписании договора о создании ЮКУ прозвучала библейская истинка, которая в полной мере относится и к укреплению российско-украинских отношений: «Нить, скрученная втрое, нескоро порвется».

Николай БАЖАНОВ